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احیای اکولوژیک Ecological Restoration حوزه ای پیچیده و میان رشته ای است که برای حمایت و پشتیبانی از حیات جوامع انسانی و حفظ و بهبود شرایط اکوسیستم های که هر روزه رو به تخریب میروند، اهمیت بیشتری یافته است. شهرنشینی و تشدید مداخلات انسانی، رشد در کاربرد انرژی، تغییرات آب و هوا، مدیریت ضعیف زمین و آلودگی و ... نیاز به خدمات متخصصانی را ایجادکرده استد که بتوانند با شناخت ساختاری و عملکردی اکوسیستم و خدمات آن، پویایی را به اکوسیستم های تخریب شده بازگردانند. احیای اکوسیستم های تخریب شده از طریق بهبود شرایط حفاظت از تنوع زیستی، بهبود معیشت انسان، توانمندسازی مردم محلی و بهبود بهره وری اکوسیستم به نفع جامعه است. هدف از این دوره آموزشی درک فرآیند کمک به بازیابی اکوسیستم های آسیب دیده، با گرایش رو به زوال یا تخریب شده است. بیشترین توجه به زمین های به شدت آشفته معطوف است، اما اصول و مفاهیم برای طیف گسترده ای از سناریوهای احیایی کاربرد خواهند داشت.
اهداف و اهداف دوره
هدف از این کلاس ارائه مهارت ها و دانشی است که برای بازیابی هر اکوسیستمی که دگرگون شده، آسیب دیده یا از بین رفته است به آن نیاز است. این کلاس بر روی اصول و رویکردهای اساسی مورد استفاده در مرمت، احیا و بازسازی محیط  تمرکز خواهد کرد. پس از اتمام این کلاس، دانشجویان باید بتوانند:
• قادر به بیان تاریخچه توسعه  مفاهیم مرمت و نقشی باشد که مرمت می تواند در مدیریت آینده منابع طبیعی ایفا کند.
• قادر به تشریح اصول اکولوژیکی اصلی در بازسازی موفقیت آمیز اکوسیستم ها از جمله مفاهیم اختلالdisturbance  و جانشینی succession باشد.
 توانایی استفاده از اصول اکولوژیکی و مدیریتی و انتخاب روش ها و ابزار مناسب برای طراحی و اجرای پروژه های بازسازی داشته باشند.
قادر به تشخیص عناصر متمایزکننده  پروژه های بازسازی موفق در مقابل شکست خورده باشند
دانشجویان مهارت خود را در این زمینه‌ها در کلاس درس و در طی ارائه‌های دانشجویی، آزمون‌ها، تکالیف کتبی و امتحانات نشان می‌دهند.
